ALGUNAS PREGUNTAS Y RESPUESTAS DEL CURSO DE CHI KUNG SHAOLIN WAHNAM CON EL GRAN MAESTRO WONG KIEW KIT – MADRID, MAYO 2015 

“A lo largo de los milenios, sólo un pequeño círculo de discípulos del Gran Maestro podía acceder a prácticas y conocimientos de alto nivel de las Artes Shaolin. Hoy en día, las personas que practicamos estas artes tenemos el privilegio de poder recibir la transmisión de ciertas habilidades en persona y de hacer preguntas respondidas directamente por parte del Gran Maestro y de sus colaboradores más cercanos como lo es Sifu Laura Fernández, quienes nos abren una ventana directa a una inmensa fuente de sabiduría”.
- Agradecimiento elaborado por participantes del taller

“La fuente de la vida, del nacer y del cambio es el Chi; todo aquello bajo el cielo y la tierra se atiene a esta ley. El Chi en la periferia envuelve al cosmos; el Chi en el interior lo activa todo”.
	- Nei Jing, clásico de la Medicina China

Viernes 29 y sábado 30 de mayo

Respuestas por el Gran Maestro Wong Kiew Kit.

Categoría: Enfermedades.
Tema: Colesterol.
Pregunta: ¿Cuáles son los ejercicios/las prácticas más indicadas para regular el colesterol?
Respuesta: Cualquier ejercicio sirve, la clave está en tener un suficiente flujo de Chi. Se puede hacer una analogía con los ingresos de efectivo de una economía doméstica: con buenos ingresos se pueden cubrir todas las necesidades e incluso queda un margen de ahorro para contingencias especiales y no se generan problemas económicos. Cualquiera que sea la fuente de ingresos, serán suficientes para cubrir las necesidades familiares. En el caso del Chi Kung, lo mismo aplica: practicado cotidianamente, se genera ese saludable flujo de Chi e incluso un margen de ahorro que nos permitirá cubrir cualquier contingencia en nuestra salud. De lo aprendido en los Cursos de este año, el conjunto de ejercicios Bao Jian así como cualquiera de los ejercicios de Chi Kung ya conocidos por los asistentes son medios para conseguir ese flujo de Chi. Siempre que logremos Flujo de Chi, estaremos haciendo Chi Kung genuino y ese flujo de Chi nos servirá para cualquier propósito, por ejemplo para recuperarnos de una enfermedad o un problema de salud como es el colesterol. 
Los tres niveles de práctica de Chi Kung son:
1. Nivel Físico: ayuda a recuperar la salud y a mantenerla, y si ya estamos sanos a no enfermar y a tener vitalidad.
2. Nivel de Claridad Mental: nos lleva a una Optimización de resultados (“Peak Performance”) tanto en nuestra profesión o proyectos, como en cualquier actividad o juego, que podremos hacer mejor y con mejores resultados.
3. Nivel Espiritual: ayuda a cultivar, sanar y expandir nuestro nivel espiritual.

Categoría: Problemas emocionales.
Tema: Depresión.
Pregunta: ¿Cuáles son los ejercicios/las técnicas/ las prácticas más indicadas para lidiar con la depresión en vista de que cada vez afecta a un mayor número de gente?
Respuesta: Al igual que con un problema de colesterol, cualquier patrón dinámico de Chi Kung puede servir para generar un flujo saludable de Chi que lo regule. Asimismo, y contando con la energía suficiente, si nos mantenemos ocupados, no hay tiempo para preocuparse ni para deprimirse. El tipo de Chi Kung del nivel más físico, y/o los ejercicios aún más avanzados con movimientos espontáneos más dinámicos, pueden  ser los más indicados para lidiar con la depresión y cualquier otro tipo de enfermedad mental o emocional. La secuencia de patrones aprendida el sábado por la mañana en el arte del Bao Jian es excelente para este propósito, ya que conjuga la armonía del Taichichuan y la fuerza del Kungfu con el poder sanador del Chi Kung.

Categoría: Filosofía.
Tema: El futuro de la Humanidad.
Pregunta: ¿Cómo ve el Maestro al destino de la humanidad? ¿Podremos llegar a ser una gran hermandad humana?
Respuesta: En lo que nos compete a cada uno de nosotros, ayudará escoger sabiamente a nuestros políticos y líderes. También ayudará el que nosotros mismos tengamos una buena salud, lo cual irradia bienestar a nuestro entorno micro y macro. También ayudará hacer de nuestras naciones lugares más productivos, donde exista menos charlatanería y más acción coherente. Es hora de estar en el “hacer”. Es hora de practicar lo que se predica, de dar menos vueltas y tomar más acción.

Categoría: Filosofía.
Tema: El Arte de la Guerra.
Pregunta: ¿Cuál es la mejor versión del Arte de La Guerra de Sun Tzu, en vista de que es relevante entender esa sabiduría ancestral en el contexto de un mundo complejo y en crisis, que necesita muchos cambios en poco tiempo, idealmente sin que haya guerras?
Respuesta: La mejor versión es la original, pero a veces ni los expertos en el idioma entienden las metáforas ni las abreviaciones del texto clásico. En nuestra escuela también damos cursos especiales sobre estrategia, por lo que conocemos este tema en profundidad. Dos de los principios fundamentales del Arte de la Guerra es entender bien al factor Moralidad y al factor Cielo. Hay que tener objetivos nobles en todas las campañas que van a ser libradas. Pelear o librar batallas no es una solución de alto nivel. Lo ideal es no tener que combatir. Es decir, que ambas partes puedan ganar (ganar-ganar) sin derramar ni una sola gota de sangre. Existen muchas historias clásicas sobre la importancia de que los consejeros de líderes nacionales y mundiales sean sabios y hayan tenido una larga trayectoria. En una ocasión, asesoré a un abogado en cuestiones complejas usando lo que ahora se conoce como la estrategia de los siete pasos, en la cual tras haber escuchado la compleja pregunta y caminado siete pasos literalmente, respondí de manera Zen, resolviendo la complejidad del asunto con la característica simplicidad de las soluciones acertadas. Al entrar en el estado meditativo de Chi Kung, podemos acceder a una gran fuente de sabiduría. 
Adicionalmente, podríamos ir un poco más allá de Sun Tzu, pensando tal vez en lo que algunos llaman el Arte de la Paz, considerando que la compasión es algo fundamental a tener en cuenta con la complejidad del mundo actual. Los embajadores sabios que puedan ayudar a mejorar las condiciones globales deberán tener en su maletín de herramientas no sólo una compresión de Sun Tzu y de otros estrategas, sino especialmente una capacidad de compasión y empatía importante. El ejercicio avanzado de Fusión con el Cosmos practicado a un Nivel más físico con más flujo de Chi manifestado en movimientos más dinámicos puede ayudar para recibir respuestas acertadas en situaciones de alta complejidad.
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Respuestas por Sifu Laura Fernández en la sobremesa.

Pregunta: ¿Qué ejercicios o técnicas pueden ayudar a aumentar nuestra percepción?
Respuesta: Todos los ejercicios de Chi Kung nos van a ayudar a percibir mejor  nuestro entorno, incluyendo la energía ambiental y la de las personas.

Pregunta: Si estoy nerviosa, ¿puedo hacer Chi Kung para relajarme? 
Respuesta: Sí. El Chi Kung ayuda mucho a liberar el estrés, especialmente durante los movimientos espontáneos cuando estamos en Wu Wei.

Pregunta: Alzheimer: ¿existen razones diferentes entre causas, sintomatología y tratamientos según la edad? ¿Genética? ¿Alimentación? ¿Karma? ¿Se puede prevenir y curar?
Respuesta: Practicad Chi Kung como con cualquier enfermedad y el flujo de Chi hará su trabajo. Además podemos practicar el ejercicio “Girar la Cabeza”, ya que este mejora la circulación de la energía en la cabeza. También ayuda practicar “Nutrir los Riñones” (una de las Manos de Lohan), y los ejercicios de Limpieza de Médula Ósea. Es un tema extenso sobre el cual podríamos reflexionar bastante.

Pregunta: ¿Cuál es el camino más efectivo para curar la artrosis?
Respuesta: El patrón del Bao Jian denominado “el Hada Danzarina” es excelente para la artrosis; a su vez, una práctica cotidiana llevará a una continua progresión que podrá ir solucionando cualquier problema.

Pregunta: Cuando se daña o agota la energía vital (jing en riñones) prematuramente (de una forma muy crónica, 10-15 años) y hay daño sistemático de los órganos, ¿es recuperable y hasta qué punto? 
Respuesta: Renovar la energía primigenia es difícil. Cabe identificar las fuentes de gastos de energía ancestral (trabajar de noche, vida sexual mal llevada, etc.). En cualquier caso, la energía ancestral se sube con “Nutrir los Riñones” y con todos los modos de subir la Fuerza Interna.

Pregunta: Música y meditación Chi Kung: ¿pueden ir juntas o mejor no?
Respuesta: Sí, incluso se puede tocar instrumentos en estado meditativo Chi Kung, según nos demostró una violinista española virtuosa que participó en el taller el sábado con un tema dedicado al Maestro e interpretado en un violín del siglo XVIII.

Pregunta: Baile: ¿es saludable hacerlo con flujo de Chi?
Respuesta: No es saludable hacerlo durante muchas horas en estado de flujo de Chi porque puede generar demasiada energía, y es importante no sobre-entrenar.

Domingo 31 de mayo

Respuestas por el Gran Maestro Wong Kiew Kit.

Categoría: Consejos para la buena práctica del Chi Kung.
Tema: Órbitas y limpieza médula.
Pregunta: ¿Cuál es la diferencia entre la órbita Macrocósmica y la limpieza de médula ósea a nivel de los Meridianos?
Respuesta: La órbita Macrocósmica tiene dos niveles: el fenoménico, y el trascendental. Ahora se enseña en el curso de la órbita Microcósmica también  la Macrocósmica. Los practicantes más avanzados podéis asistir a este curso que se hace en Malasia por invitación mía, previa recomendación de vuestros instructores de la Escuela Shaolin Wahnam.

Categoría: Enfermedades.
Tema: Circulación sangre.
Pregunta: ¿Se puede utilizar el ejercicio de limpieza de la médula a nivel meridianos para mejorar la circulación de la sangre?
Respuesta: Sí. El buen flujo de Chi precede al flujo de la sangre.

Categoría: Consejos para la buena práctica del Chi Kung.
Tema: Limpieza de médula ósea.
Pregunta: Además de que los órganos regulan nuestro desempeño a nivel emocional y se armonizan en ese sentido con el ejercicio de limpieza de la médula ósea, ¿se puede visualizar también en el ejercicio el fortalecimiento de sus funciones sistémicas según la medicina china, aplicando algunas de sus analogías simbólicas como por ejemplo, corazón = emperador, hígado = general, pulmón = primer ministro, etc.?
Respuesta: Sí. Pero mejor no intelectualizar mucho. En este ejercicio, cuando estamos en el nivel 4 de nutrir los órganos con energía y visualización, su funcionamiento mejora de forma sistémica y efectiva. Mejoran el general (hígado) y sus soldados (desde el sistema inmune), por ejemplo. Este ejercicio también puede ayudar a combatir problemas kármicos alojados en los órganos, ya sean de esta o de otras vidas. Por ejemplo, el miedo a las alturas se puede deber a un trauma de vidas pasadas que se alojó como miedo ancestral en los riñones. Se le puede enviar Chi a estos problemas y así limpiar la impronta de mal karma que quedó presente en los riñones.

Categoría: Filosofía.
Tema: Karma.
Pregunta: ¿El karma puede venir de otros grupos familiares?
Respuesta: Sí, en vista de que todo está inter-relacionado. A veces incluso puede acumularse el karma del país de la persona durante sus posibles vidas pasadas. Ejemplo: Japón y sus desastres nucleares. Ejemplo: Corona Británica y buen karma por haber dejado de ocupar sus colonias sin mayor derramamiento de sangre por lo general. 
El futuro kármico personal depende de gestionar bien estos tres ingredientes con el siguiente orden de importancia:
1. el pensamiento que tenemos sobre nosotros y los que nos rodean, 
2. la palabra, y
3. la acción.

Categoría: Consejos para la buena práctica del Chi Kung.
Tema: Yu Wei y Wu Wei.
Pregunta: Teniendo en cuenta que a veces el Maestro nos ha indicado dirigir la energía a un órgano concreto (Yu Wei) y otras veces, sin embargo, dice que nos vendría bien dejar que vaya a donde quiera (Wu Wei), ¿cuál es la diferencia entre Yu Wei y Wu Wei, y cuándo conviene usar un modo u otro?
Respuesta: Para aquellos que ya tienen la habilidad, empezaría por Yu Wei y luego lo enlazaría con Wu Wei. Con el Yu Wei uno dirige la energía para conseguir un propósito específico, confiando en que sabemos hacer lo que hay que hacer. Por ejemplo, al hacer una técnica específica se aprovechan las habilidades de esa técnica, se visualiza el resultado de salud deseado, y así se consiguen los beneficios correspondientes a esa técnica y habilidades. 
Una vez que hemos hecho Yu Wei, podemos enlazar con el Wu Wei y dejar que todo sea hecho para nosotros, permitiendo que Dios, El Tao, el Dharma, la Energía o el Cosmos, según nuestras creencias respectivas, acabe y complemente el trabajo iniciado por el Yu Wei. Esta es una secuencia muy buena pero no necesariamente tienen que ir unidas las dos prácticas. Así, en algunas instancias podemos decidir hacer lo que hay que hacer para conseguir los objetivos que nos hemos propuesto conseguir (Yu Wei), y en otras instancias ya sea por falta de tiempo o porque el problema nos supera, confiamos en la Gran Sabiduría y nos dejamos fluir con los movimientos libres del Wu Wei, permitiendo que todo lo mejor sea hecho para nosotros.
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Respuestas por Sifu Laura Fernández en la sobremesa.

Pregunta: ¿De qué modo podemos alcanzar la realización espiritual a través del Chi Kung?
Respuesta: Practicando cotidianamente sin preocuparse, sin intelectualizar, y disfrutando. Así, un día, tal vez en un curso con el Maestro Wong puedes alcanzar un Satori o momentos de expansión de la conciencia que nos hacen experimentar un gozo infinito.

Pregunta: Después de un paseo, ¿puedo generar flujo de Chi?
Respuesta: Se puede, si es que en el paseo vamos en estado mental de Chi Kung y experimentando, al caminar, el movimiento como si fuera un ejercicio de Chi Kung, enfocados y relajados al mismo tiempo.

Pregunta: ¿Es mejor hacer Chi Kung sola o en compañía?
Respuesta: El grupo siempre potencia la energía de todos, pero no renunciemos a nuestra práctica en solitario, cada día, con nuestras propias experiencias, a veces muy profundas.

Pregunta: En la práctica Chi Kung conseguir el estado meditativo Chi Kung nos permite generar flujo de Chi. ¿Puede y es conveniente permanecer en este estado todo el día mientras seguimos en nuestros quehaceres diarios?
Respuesta: Tal vez no podamos estar todo el día en ese estado pero vamos a conectar con ese estado cada vez  más rápidamente, y nos ayudará a serenarnos y a pensar con claridad cuando surja la necesidad.

Pregunta: ¿Cómo sé que estoy haciendo una buena práctica?
Respuesta: Sabemos que estamos haciendo una buena práctica cuando sentimos el flujo de Chi que hemos generado y sabemos que eso es un caudal que nos hará estar sanos, vitales y felices.

Pregunta: ¿Qué tipo de entrenamiento puede ayudar a comenzar a abrir la Órbita Microcósmica?
[bookmark: _GoBack]Respuesta: Es un beneficio muy avanzado de una buena práctica, a mí me surgió espontáneamente y el Maestro me felicitó por “a nice Small Universe” o lo que es lo mismo que “una bonita Órbita Microcósmica”, después de la cual no he vuelto a cansarme. Ahora el Maestro da cursos encaminados a propiciar las órbitas Micro y Macrocósmicas, pero sólo por invitación a practicantes muy avanzados, en Malasia.

Pregunta: Después de varios años de práctica, si no generamos flujo de Chi intenso (como Santiago), ¿quiere decir que lo hacemos mal, que no tenemos bloqueos, o que no hemos llegado aún a un nivel fluido de práctica?
Respuesta: Puede ser por varias razones.  Puede ser porque aún no nos permitimos dejarnos ir, lo que suele pasar al principio del aprendizaje. O porque somos personas muy rígidas y controladoras. O porque que ya hemos limpiado nuestros bloqueos o porque nuestros bloqueos no eran tan profundos, o antiguos.

Pregunta: Para acumular energía interna, ¿cuál es la mejor selección de ejercicios?
Respuesta: Hay muchas formas de acumular más energía interna, pero primero hay que trabajar en los desbloqueos y en la salud y luego los mismos ejercicios de vez en cuando los podemos hacer con suave flujo de Chi y eso nos recargará nuestro Qi Hai o Mar de la Energía, también conocido como el Dantien abdominal. Si además hacemos el ejercicio de Medula Ósea a nivel de los músculos, eso nos dará mucha fuerza, así como los ejercicios del Bao Jian. Y de prácticas no incluidas en este curso, también están todas las que contienen posiciones estáticas para generación de fuerza interna.

Pregunta: ¿Para mayor calidad de Vida y longevidad?
Respuesta: Simplemente Chi Kung, Chi Kung y Chi Kung, y las tres reglas de oro: No preocuparse, no intelectualizar y disfrutar.
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